

传统 绿色 智慧

新型城镇化或筑就三座“投资之城”

□本报记者 李波

近期市场对于城镇化的关注热情显著提升,鉴于我国目前城镇化率较低、未来发展空间较大,城镇化还将进一步深入推进。而升级版的“新型城镇化”不仅将带动传统的基础建设投资,还将推动节能环保、智慧城市、消费等多重产业链的发展。对于A股而言,“新型城镇化”对于经济的推动有望封闭指数大幅下跌的空间,城市轨道交通、污水处理、节能建筑、医疗、教育等板块有望获得提振。而伴随城镇化的不断升级,对于投资标的的选择也渐趋精细化,需深入挖掘相关子行业的龙头股。

城镇化深入推进 增长动力延续

站在经济面临潜在增速下降和结构转型的关键时点,面对“人口红利”的衰竭和“刘易斯拐点”的到来,中国城镇化进程再度成为当前各方关注的焦点。而不论是从我国城镇化的滞后程度、发展空间还是政策基调看,城镇化在今后很长一段时间都会加速深入地推进,也将成为未来我国经济增长的重要动力。

目前,我国城镇化率基本在51%左右,与其他新兴市场相比明显偏低。发达国家城市化率一般已接近或高于80%,人均收入与我国相近的马来西亚、菲律宾等周边国家,城镇化率也在60%以上。而根据国际经验,城镇化率达到70%才会稳定下来。这意味着,从横向比较和经验规律的角度看,中国城镇化的脚步都还远未到停歇之时。

同时,就工业化与城镇化的对应关系而言,我国的城市化水平也较低。按照钱纳里的世界发展模型,一国的工业化率达到30%时,城镇化率可以达到60%;工业化率达到40%时,城镇化率一般在75%以上。目前,我国的工业化率接近40%,但城镇化率才51%。这种城镇化与工业化水平的背离,表明我国城镇化的发展空间和必要性依然较大。

另外,管理层对于城镇化高度重视,在指出“城镇化是中国扩大内需最大潜力所在,是中国经济增长持久的内生动力”之后,近期更是进一步提出“坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路”。预计未来新型城镇化将成为保持经济增长、推动各项改革的战略发展主线。

进一步来看,面对潜在经济增速的下降,城镇化步入加速推进阶段有助于为我国的经济发展提供驱动力。城镇化在带动大量农村人口进入城镇的同时,也带来了消费需求的大幅增加,并提升了基础设施、公共服务设施以及住房建设等投资需求。可以说,城镇化过程贯穿投资和消费,是促进经济发展的重要动力源。更重要的是,城镇化带来的基础设施建设有助于消化工业化的过剩产能,助推经济完成从投资驱动到消费驱动的转型。如果城镇化率在今后每年提高一个百分点,那么将近20年后才能达到70%。也就是说,城镇化所带来的投资、消费需求将为国内经济未来10-20年的发展提供驱动力,并促进经济转型的平稳过渡。

传统+绿色+智慧 新老产业共振

值得关注的是,近期关于“新型城镇化”的讨论日益升温。这也就意味着,在延续了此前十年的发展方向的同时,城镇化正在绽放出新的亮点,相关产业链也将新老共振、全面受益。

首先,公共设施建设将会持续加速,以适应城镇化的发展。随着城市人口的膨胀以及人们对城市生活要求的提高,城市轨道交通、医疗设施、排水系统等基础设施建设未来将会持续进行。其中,一线城市的人口增速远高于二三线城市,因此轨道交通的需求尤为迫切,对投资的拉动也最为明显。分析人士指出,如果中国的城镇化持续推进,那么轨道交通的投资在“十二五”之后将有着进一步扩张的可能。

其次,“小城镇化”的推进有助于传统基建投资和消费升级。此前的城镇化主要立足于大中城市,导致大、中城市与县城、乡镇发展不平衡,因此近年来的新型城镇化开始向小城镇倾斜。小城镇基础设施发展尚不成熟,政府预计会采取积极的财政政策来改善农田水利、房地产等基础设施建设,以保障社会民生、鼓励企业投资。而随着城镇化的推进,三四线城市的消费升级将显著提速,进而刺激消费产业的发展。

再次,新兴发展模式催生新兴产业。“新型城镇化”不再是盲目开展“铁公鸡”,而是更为环保、更为智慧的城镇化,为经济转型和消费升级搭好平台。具体来看,随着城镇化率的提高和消费习惯的变迁,家电、汽车、家具等耐用消费品销量提速,燃气、服装、传媒、日化等消费量也会同步上升;高污染、高消耗、低效率的旧式城镇化发展模式难以维系,绿色城镇化将令绿色节能照明、城市污水处理、节能建筑建材等环保产业受到拉动;城镇化加速还将带动信息化建设的加速,智慧城镇化将逐步取代粗放城镇化,因此智能交通、电子政务、电子商务、医疗信息化以及安防等产业都将获得快速发展。

总之,新型城镇化的推进,不仅会令地方政府在轨道交通建设、天然气管网、城市排水系统等方面的投资加大,也将使得绿色节能照明、城市污水处理、节能建材、智慧城市等新兴产业显著受益,并提升三四线城市的基建和消费水平。

指数获支撑 掘金精细化

“新型城镇化”的推进有助于改善宏观经济环境,提振相关行业景气度。对于A股而言,经济内生动力的持续有助于在一定程度上支撑疲弱指数,相关板块和个股更将获得结构性机会。

宏观层面,城镇化是未来我国扩大内需、促进经济增长、实现结构转型的重要动力和突破口。“新型城镇化”战略方向的确立,有助于加快经济企稳回升。作为经济晴雨表的A股,指数大幅下行空间能够得到基本封闭。近期指数疲弱下行,关于2000点中期底部的讨论日益升温。实际上,如果经济能够获得后续驱动力,那么对于指数下行空间就不必过于悲观。即使跌破2000点,也并不意味着下行通道的打开。毕竟,新型城镇化会带来劳动生产率和城市集聚效益的提高,并带来城镇公共服务和基础设施投资的扩大,以及居民收入和消费的增加,从而持续释放出巨大的内需潜能,促进经济长期平稳较快发展。

中观层面,相关行业以及主题板块值得重点关注。在与新型城镇化相关的投资中,中西部的房地产及相关产业值得密切关注,绿色环保、智慧城市、城市燃气、城市轨道交通、屋顶光伏建设等领域也将获得提振。而伴随着新型城镇化的逐步深入,以教育、医疗、社保等为主要内容的公共服务将快速发展,商业贸易、餐饮旅游、文化传媒等消费板块以及金融、保险、物流等生产型服务业也有望迎来新一轮发展机遇。

具体到微观个股,城镇化的“新型化”将令A股投资标的在选择上更趋“精细化”,需要精确把握政策方向和板块特色,优选子行业龙头。安信证券近日在关于新型城镇化发展的投资专题报告中给出了具体的个股标的:海螺水泥、金洲管道、伟星新材、尚荣医疗、铁汉生态、桑德环境、中联重科、一拖股份、正泰电器、汇川技术、潍柴动力、上汽集团、鲁商置业、顺发恒业。中金公司建议关注宏润建设、隧道股份、碧水源、龙源技术、桑德环境、铁汉生态、东方园林、蒙草抗旱、玉龙股份、青龙管业、纳川股份。申银万国则战略性看好上海家化、金洲管道、ST领先、铁汉生态、碧水源等个股。

(曹阳 整理)



城镇化

CFP图片 合成/尹建

金牛分析师看“新型城镇化”

□本报记者 曹阳

邓二勇: 关注轨道交通、城市园林、环保及交运设备

城镇化已经悄然成为市场关注的焦点。从小城镇化的路径来看,在一线城市人口及资源过度拥挤的背景下,城镇人口布局需要进一步的调整。一种是根据要素禀赋的产业重新布局,吸引更多的廉价劳动力集聚到内陆城市,另一种则是为了提高生活水平而进行的郊区化。2012年投资策略方向金牛分析师第三名、长江证券首席策略分析师邓二勇指出,基于人口聚集的路径依赖等特性,政策干预必不可少。在这样的情况下,我们认为城市轨道交通、城市园林、环保、中低档的交通运输设备等行业可能受益。

李慧勇: 城镇化将成为未来十年的新增长动力

2012年宏观经济领域研究金牛分析师第一名、中银万国首席宏观经济分析师李慧勇认为,城镇化的本质其实就是三个“统一”。第一是我们主导产业的城镇化,第二是人们居住地的城镇化,第三是居民消费观念的城镇化。

李慧勇指出,可以从城镇化的本质去推导什么是要解决什么问题。第一,从产业主导来讲,中国的工业化不是落后,而是超前。第二,我国人口从农村到城镇的迁移,不是慢,而是快,因此这个方面空间有限。第三,生活理念方面,国内地区差距非常大,过去三十年,从1996年开始的加速城镇化,只解决了“进城”的问题,并没有解决人过上城镇生活的问题,因此这个方面存在差距。

从这三个城镇化的本质出发,李慧勇概括出未来新型城镇化的精髓所在:第一,要大力发展服务业,提高城镇的承载能力;第二,要大力改革收入分配制度,让进城的人可以得到最基本的一些生存保障;第三,要大力发展中西部,因为中西部是我国城镇化发展相对较慢的地方。如果这三条路径能够有效实现,城镇化就真正落地实现了,这就为我国未来十年寻找到了新增长的动力。

美国的城镇化大概分为三个阶段:第一阶段即发生阶段(1830-1880年),城市人口比重由1830年的8.8%上升到1880年的26.4%;第二阶段即加速阶段(1880-1950年),美国的工业化推进城市化加速,并向纵深推进,1950年美国的城镇化率达到64%;第三阶段即成熟阶段(1950年以后),1950年以后,制造业的衰落、第三产业的发展导致经济活动和人口持续向城市扩散,1998年美国城市化率达到76%。

日本城镇化率突破70%后基建投资才放缓

□本报记者 曹阳

不同于钢铁行业产能的严重过剩,前期水泥建材公司通过兼并收购消灭了大量落后产能,尽管目前产能仍相对过剩,但未来“城镇化”的推进将有效实现水泥建材企业的库存去化。有分析指出,随着国内经济的企稳,水泥建材行业有望在2013年上半年迎来行业盈利拐点,由于预期城镇化重心将从东部向西部转移,西部的水泥建材类上市公司值得关注。

根据wind统计,目前水泥行业板块的整体市盈率为15.40倍,处于历史较低水平,但由于今年水泥建材上市公司业绩表现不佳,其估值水平可能被动提高,因此,仅从基本面的角度而言,城镇化对水泥建材股票的提振效应仍处于预期阶段。

□本报记者 曹阳

安信证券指出,城镇化是建材行业的外在驱动力,拉动了市场对建材的整体需求,可重点关注水泥与管道。从供给角度来看,水泥的供应具有库存少,半径小的特点,而近期水泥价格开始反弹。从需求角度来看,建筑工程、市政工程、水利工程、客运、住宅、商业、农业和工业对水泥和管道的需求不断加大。

□本报记者 曹阳

海通证券认为,轨道交通设备方面的投资逻辑将从“十一五”单纯依靠建设推动转变为“投资+消费+”的多元化逻辑。招商地产、保利地产和金地集团期间分别上涨5.67%、4.37%和3.38%,万科A更是累计下跌0.71%;相较之下,二三线地产股则异军突起,珠江实业、中航地产、顺发恒业和阳光城分别累计上涨57%、33.42%、29.64%和20.90%。

□本报记者 魏静

我国的城市化率发展相对滞后,2011年我国城镇化率达到51.3%,接下来将实现50%向70%快速提升的过程。而在这一历史阶段,城镇化究竟会带来什么变化?美日韩的历史经验有无借鉴之处?

美日韩城镇化的几个阶段

美日韩城镇化的几个阶段

水泥建材或迎盈利拐点

望在2013年上半年迎来行业盈利拐点,由于预期城镇化重心将从东部向西部转移,西部的水泥建材类上市公司值得关注。

根据wind统计,目前水泥行业板块的整体市盈率为15.40倍,处于历史较低水平,但由于今年水泥建材上市公司业绩表现不佳,其估值水平可能被动提高,因此,仅从基本面的角度而言,城镇化对水泥建材股票的提振效应仍处于预期阶段。

安信证券指出,城镇化是建材行业的外在驱动力,拉动了市场对建材的整体需求,可重点关注水泥与管道。从供给角度来看,水泥的供应具有库存少,半径小的特点,而近期水泥价格开始反弹。从需求角度来看,建筑工程、市政工程、水利工程、客运、住宅、商业、农业和工业对水泥和管道的需求不断加大。

轨道交通或现第二个景气周期

力,在经过了长期的低迷之后,轨道交通相关个股有望取得超额收益。

近期,轨道交通相关个股表现优异。具体来看,根据wind统计,10月份以来,晋西车轴、中国北车、中国南车、晋亿实业、时代新材分别

城镇化或带热二三线地产股

机遇将更加集中在二三线地产股,而非传统意义上的产业龙头,这一点从近期地产板块内个股的表现可见一斑。

根据wind统计,10月份以来,申万房地产行业指数累计上涨,远胜同期大盘表现。但板块内个股呈现分化走势。招商地产、保利地产和金地集团期间分别上涨5.67%、4.37%和3.38%,万科A更是累计下跌0.71%;相较之下,二三线地产股则异军突起,珠江实业、中航地产、顺发恒业和阳光城分别累计上涨57%、33.42%、29.64%和20.90%。

日本城镇化“后半程”经验显示——城镇化率突破70%后基建投资才放缓

上升到76%,年均增长1.5个百分点;第三阶段为成熟阶段(1977年至今),日本进入后工业化时代,城市化水平持续上升。

日本城镇化“后半程”经验显示——

城镇化率突破70%后基建投资才放缓

日本城镇化“后半程”经验显示——

城镇化率突破70%后基建投资才放缓

日本城镇化“后半程”经验显示——

城镇化率突破70%后基建投资才放缓

城镇化率突破70%后基建投资才放缓

日本城镇化“后半程”经验显示——

城镇化率突破70%后基建投资才放缓

城镇化率突破70%后基建投资才放缓

日本城镇化“后半程”经验显示——